我市启动"健康中原行"和健康促进"321"行动

# 千场健康巡讲助力乡村振兴

市卫健委传来消息,为推动全民科学素 质行动规划纲要实施,继续巩固拓展脱 贫攻坚成果和抗疫成果,普及健康生活 方式,助推健康鹰城、文明鹰城建设,市 卫生健康委、市教体局、市乡村振兴局、 市科协决定联合开展"健康中原行·大 医献爱心"乡村振兴志愿服务专项行动 (以下简称"健康中原行")和健康促进 "321"行动。目前,市、县两级医疗机构 的志愿服务行动已陆续启动。

此次两大"健康行动"的目标和任 务:"健康中原行"在所有县(市、区)全 面开展,健康促进"321"行动在县、乡、 村全面开展,市直医疗机构结对帮扶县 (市、区)全面开展。全年要高质量开展 干场健康巡讲,其中组织市级健康巡讲 专家深入乡(镇、街道)完成健康巡讲 (骨干培训)100场,覆盖人群1万人。各 县(市、区)共完成健康巡讲1000场,覆

的精准性,继续实施健康科普"五覆 盖",覆盖乡村医生、老年人、妇幼、学 生、职业人群等5个重点人群。在此基 础上重点做好老年人、妇幼、青少年健 康素养提升。按照"在保证质量的基础 上,专家库人数逐年递增5%"的要求, 2022年市、县级专家在库人数分别不少 于 42人、21人,各级医疗机构组建不少 于11人的科普专家库。

根据健康促进"321"行动的要求, 要扎实做好"3进""2建""1帮扶"工作。

一是健康教育进乡村。各级针对农 村地区心脑血管、高血压、糖尿病、癌症、 慢性呼吸系统疾病、精神疾病等重点疾 病,使用系列标准课件,开展针对性健康 教育,传播健康素养基本知识技能。进 一步做细做实专家帮扶县级提升健康素 养工作,建立健康教育资源梯次下沉支 援机制。组织省、市级健康科普专家,开 讲,每人每年不少于2次;各县(市、区) 组织本级科普专家在所辖乡(镇、街道) 开展巡讲活动,每人每年不少于4场。 结合基本公共卫生服务,开展健康教育 巡讲进乡(村、社区)、进企业,普及尘肺 病、职业中毒、噪声聋、高温中暑、低温冻 伤等预防知识。乡村医生和基层健康教 育骨干培训率达到100%。

二是健康教育进家庭。家庭签约 医生或村医根据辖区居民基本情况提 供相应健康服务。继续以家庭为单位, 康明白人,做到100%全覆盖。有条件 条、消毒常识、膳食宝塔、BMI 转盘等) 和相关健康工具(温度计、口罩、牙刷、 控盐勺、控油壶、腰围尺等)。为慢性病 患者制定个体化的健康处方、健康管理 方案,专业机构做好技术指导

三是健康教育进学校。按照健康 教育进学校工作机制,全面开展中小学 健康教育活动,加强心理卫生和预防近 视知识普及,开发相关科普产品和专业 教材,通过健康教育课进行推广。依照 国家健康促进学校标准要求,全面开展 健康促进学校建设,中小学校医培训率 要达到50%。

"2建"是指要夯实基层健康教育阵 地建设和健康教育队伍建设。根据"1 帮扶"的工作要求,市直医疗机构分别 与各县(市、区)结对帮扶,要落实5项 任务:一是建立医院健康科普队伍;二 是开展针对家庭健康"明白人"、乡村医 生、基层骨干等重点人群的健康科普讲 座及培训,每个医院全年不少于4场, 覆盖人数不少于400人;三是组织专家 义诊;四是研制并发放家庭健康教育处 方、健康工具包;五是利用帮扶县官方 宣传平台或自媒体发布健康科普信息。

爱婴行动 护佑新生

## 我市启动预防接种线上教育项目

本报讯 (记者王春霞)7月22 日下午,由中华预防医学会主办、 平顶山市疾控中心承办的"爱婴行 动之预防接种线上教育项目"平顶 山市启动会举行。

"爱婴行动之预防接种线上教 育项目"旨在进一步提高产科接种 点管理与服务水平,满足孕产妇提 前学习预防接种知识的需求,提升 新生儿家长预防接种知识的知晓

据了解,新冠疫苗接种工作全 面展开后,基层接种人员工作负荷 陡增,部分地区儿童常规免疫疫苗 接种工作时间缩短,儿童常规疫苗 接种出现了延迟。如何助力一线 接种人员在高效推进新冠疫苗接 种的同时,也保障常规儿童疫苗接 种,是当前面临的挑战。

"爱婴行动之预防接种线上教 育项目"正是切中这一需求,由中 华预防医学会牵头,平顶山市疾控 中心搭建预防接种线上教育平台, 带动医院产科和接种点面向新生 儿家长开展在线预防接种宣教工 作,实现预防接种宣教的关口前 置,进一步提升儿童家长对疫苗、 免疫预防相关知识的知晓率和依 从性,让更多宝宝受益于预防接种 带来的保护,助力建设健康中国。

为推动儿童预防接种单位和 助产机构做好孕产妇预防接种健 康教育工作,市疾控中心决定在全 市开展"互联网+预防接种家长课 堂线上健康教育"工作,并制定了

目前"互联网+预防接种家长 课堂线上健康教育"平台已上线, 内容涉及宝宝一出生首先要接种 哪两种疫苗、孕妈宝妈必知的疫苗 小知识、预防接种和母乳喂养同样 重要等。待产妇、产妇及其家属均 可进行线上学习,在新生儿接种乙 肝疫苗和卡介苗之前要扫码完成 学习,并取得电子结业证。产科接 种单位为新生儿接种乙肝疫苗、卡 介苗之前,也会指导未完成学习的 新生儿家长完成必修课的学习。

市妇幼保健院儿科医生提醒:

### 炎炎夏日谨防孩子"热伤风"

本报讯 (记者魏应钦 通讯员 王春英 苗四海)7月25日,记者在 市妇幼保健院儿科门诊看到,在众 多就诊患儿中有不少"热伤风"患

"目前正值三伏天,气温居高 不下,正是'热伤风'的高发期。热 伤风虽不是什么大病,但会影响患 儿生活质量,如果是哮喘儿童则容 易引起哮喘急性发作。因此,家长 应提高警惕,谨防孩子'热伤风'。" 该院儿科主治医师买国华说。

买国华介绍,"热伤风"是夏季 的一种普通感冒,通常是因为人体 内存有内热,同时又受了风邪。它 的症状轻者表现为打喷嚏、流清 涕、鼻塞、轻度咳嗽等;重者表现为 高热、畏寒、头痛、乏力、食欲减退、 嗓子痛、频繁咳嗽等。引起"热伤 风"的因素包括内因和外因,内因 是夏季孩子出汗多而喝水少、睡眠 不足、饮食不规律、活动少等;外因 是天热,人体毛孔张开,正好为外 邪入侵提供了机会。孩子在外边 出了很多汗,本应该喝温开水,等 汗干了再吹风,可很多孩子耐不住 着吹,或当即洗冷水澡。还有一些 孩子把冷饮当水喝,雪糕也不停地 吃,感觉嘴巴和肚子凉凉的,很消 暑。这样,外邪无论是从皮肤渗入 还是通过饮食进入五脏六腑,都会 和夏季的"暑湿热"相冲,当时是舒 服了,恐怕没多久就会出现感冒症 状。这在内热大的孩子身上特别

市区6岁的晨晨(化名)近日 大便干燥、小便黄,家人告诉他可 能是上火了,让他多喝白开水,他 不听。加上天气热,晨晨有时满头 大汗就直接进入空调房,晚上睡觉 空调温度调得低,又盖不好被子。 就这样,没过两天晨晨就开始流鼻 涕、打喷嚏、嗓子痛。家人带他来 到该院儿科就诊,确诊为"热伤 风",主要是因孩子内热大加上受 凉引起的。医生给他开了口服药, 并再三叮嘱他多喝白开水、多休 息、多吃蔬菜水果、合理使用空

"近段时间,像晨晨这样的'热 伤风'患儿很多。因此,家长如果 发现孩子有流鼻涕、打喷嚏、嗓子 痛、咳嗽等感冒症状,应及时带孩 子到专科医院就诊,遵医嘱用药。" 买国华说。

那么,怎样才能预防"热伤风" 呢?据买国华介绍,一是要养成良 好的生活习惯,保证充足的睡眠, 避免受凉;二是均衡饮食,在适当 补充鱼、肉、蛋、奶类食品的同时, 利湿的食物;三是合理使用空调和 电风扇,使用时间不宜过长,空调 温度不宜过低;四是保持良好的情 绪,在遭遇持续高温时,身体处于 "易激惹状态",孩子会出现烦躁、 易怒情绪,此时要保持生活环境的 干爽舒适,可用亲子游戏、音乐等 适当转移孩子的注意力。

市计生科研所不孕不育诊治中心医生提醒:

#### 当心这些基础病引发男性不育

本报讯 (记者魏应钦)"沙眼 还能引发男性不育?"不少人对于 这样的结论感到惊讶。近日,市计 生科研所不孕不育诊治中心男科 医生席文举解释说,沙眼衣原体感 染会引起男性尿道炎、输精管炎和 附睾炎以及性功能障碍,输精管炎 症会直接导致精子活动力减弱,进 而引发不育。

席文举说,除了沙眼衣原体感 染可诱发男性不育外,还有4种基 础病也能引发男性不育。

1.隐睾症。睾丸位置异常或没 有降至阴囊都称为隐睾症。人们 通常认为,只有双侧隐睾才会影响 生育,但近年来发现,单侧隐睾导 致的不育率约占67%以上。尽管 从道理上讲,单侧睾丸完全可代偿 两个睾丸的作用,但实际上单侧隐 睾由于受温度的不良影响,会相应 产生抗精子的某种抗体,从而使对 侧正常睾丸失去制造精子的功能, 从而造成不育。

2.支原体感染。比如腮腺炎病 毒、淋球菌、大肠杆菌、金黄色葡萄 球菌、白色葡萄球菌感染以及介于 病毒和病菌之间的支原体感染等也 会引发男性不育。一般情况下男性 携带支原体不会引发病症,但会出 现尿频、尿急和脓性分泌物等急性 症状,产生慢性感染会导致不育。

3.腮腺炎后遗症。流行性腮腺 炎病毒侵犯睾丸时可引起睾丸发 炎,表现为睾丸肿胀和疼痛,伴有 发热、寒战、恶心、呕吐等全身性症 状。如果双侧睾丸都被这种病毒 破坏的话,就会引发终生不育。

4.精索静脉曲张。该病造成精 索内静脉压力增高,形成盘状扩 张,使该静脉血液回流受阻,导致 睾丸营养和供氧不足,内分泌功能 紊乱,睾酮水平下降,从而抑制精

席文举提醒男性朋友,阴囊炎、 慢性前列腺炎、各类精子不良症等 都会引发男性不育,一定要警惕。



当日,市红十字会联合市 交通运输局举行医疗急救包发 急救技能培训,以提高交通运

培训急救技能

7月26日,市红十字会志愿

输行业的应急救护能力。 本报记者 王春霞 摄

# 疫情防控不松懈 正常诊疗不停步

舞钢市人民医院多措并举保障患者安全有序就医

本报讯 (记者魏应钦 通讯员胡 帅)7月21日凌晨,随着一声洪亮的啼 哭声,产妇张女士在舞钢市人民医院 产房顺利实施剖宫产生下一名女婴。 记者了解到,连日来,该院全力统筹做 好疫情防控和正常诊疗工作,做到疫 情防控不松懈、正常诊疗不停步。

面对严峻复杂的疫情防控形势, 该院全体干部职工坚守岗位,齐心协 力,严格落实防控措施,切实保障患者 安全有序就医。

在医院大门口,疫情防控值守人 员冒着酷暑提醒来院就诊人员佩戴好

口罩,并帮助他们提前在手机上准备 好健康码,不厌其烦地为大家提供优 质、便捷服务;工作人员不顾炎热,在 办公楼、门诊大厅、住院部和出入口等 位置开展全方位、多轮次消毒消杀;为 保障疫情期间封控区孕产妇正常就 医,该院以"生命至上"为第一要务,实 行"专人专班、专用车辆"接诊,开辟绿 色救治通道,启动应急"隔离待产室" "隔离产房""隔离手术间"和"隔离病 室",实施单人单间隔离、专人护理等 措施,使孕产妇得到安全、放心的诊

健康周刊联系电话 18317631155 汝州市第一医疗健康服务集团总院:

# 述职"亮答卷"锚定"再出发"

本报讯 (记者魏应钦 通讯员王文 璐)为总结交流党建工作经验,推动党 建工作取得更好成绩,7月21日下午, 汝州市第一医疗健康服务集团总院在 门诊六楼智慧化党建会议室召开2022 年上半年度党务干部述职汇报会。

述职评议会上,14名党支部书记围 绕党支部重点工作开展情况、主要荣誉 及成绩、发展规划及发展计划等方面进 行了汇报,认真总结了党支部近半年来 在党建工作中的典型经验和工作成效, 同时深刻查找了自身存在的问题,谋划 了党支部下一步的工作发展方向。

该院党委书记胡现增在总结讲话 中对各党支部在推动医院发展建设中 所发挥的作用表示肯定,并指出要重视 基层党支部在医院发展中的重要作 用。他提出三点建议:一是强自身,党 员干部要不断学习,提高自身能力,充 分发挥模范先锋作用;二是固根本,要 从做人和做事出发,在工作中做到换位 思考、化繁为简;三是志长远,把目光放 到长远处,要为医院的发展培养复合型

会议要求,该院广大党员要强化 政治意识,提高政治站位,持续深入开 展常态化党史学习教育,在学懂弄通 上下功夫,进一步坚定理想信念,提高 政治能力,做到党建、业务两手抓,促 进深度融合。此外,要充分发挥基层 党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范 作用,实现党支部党建与业务工作互 融互促,以党建高质量带动医疗工作 高质量、新发展。

## 当好群众脑健康的"守护神" 凝神聚力

-记市第一人民医院神经内科二病区

市第一人民医院神经内科二病区 位于老院区2号楼10楼,科室在脑血管 病、癫痫、头晕、头痛、神经系统感染性 疾病、痴呆、失眠、心理障碍性疾病等方 面有着丰富的临床经验,并在脑血管病 和头晕、晕眩的诊治方面有特色诊治技 术,造福了很多患者。

脑血管病包括脑梗死、脑出血等, 是我国致死率、致残率最高的疾病。该 科室在脑血管病急性期的治疗和恢复 期的二级预防方面均有着先进的诊疗 技术。近年来,该科先后与北京天坛医 院、北京脑血管病协会和中国卒中学会 共同承担多项国家级关于脑血管病方 面的研究项目,并掌握了高分辨磁共振 管壁成像技术,该技术能精准检出脑血 管病患者的责任斑块,详细显示斑块的 不同成分,从而为查找卒中病因、预测 卒中风险、临床诊疗提供了精准的评 估,有利于个体化治疗。

头晕、晕眩是一种常见病,病因复 杂多样,目前大家对于它的认知很模 糊,确定病因很难,存在误诊误治现 象。科室在急、慢性头晕和晕眩方面有 着15年的临床经验,近5年有了更进一 步的研究。该病区主任、主任医师、二 级教授薛文俊经常带领团队成员学习 国内外先进技术,并将多年的临床经验 和相关理论知识运用到临床治疗中。 目前,该科室在省市科研项目中都有关 于头晕诊治方面新技术的科研立项。

宝丰患者李老太今年83岁,发作 性头晕几十年,曾到北京、上海就诊,花 费几万元一直找不到病因。近日,李老

太在家人的陪同下来到该科室,薛文俊 通过李老太的病史和体格检查没有发 现明显问题,但核磁共振检查显示患者 存在脑血管和神经的相互压迫,最终李 老太被确诊为前庭阵发症,属于发作性 疾病。薛文俊给李老太开了几元钱的 药,一周后患者感觉良好,不适症状消 失。"其实很多头晕、晕眩疾病诊断困 难,但治疗简单。"薛文俊说。

截至目前,科室每年治愈近百名疑 难头晕、晕眩患者,帮助他们摆脱病 痛。今年,该科室牵头成立了市一院头 晕、眩晕疾病多学科诊疗中心,为病人 提供精准诊治。

市一院神经内科二病区目前拥有 25名医护人员,其中高级职称9人,硕 士研究生4人。目前科室自主承担省

市级科研项目3项,多次获得"全国优 秀课题执行团队""优秀科研分中心" "优秀红手环志愿团队"等称号,并获得 "中国国家卒中登记-III最佳质量奖", 是"国家神经系统疾病临床医学研究中 心优秀网络成员单位""全国眩晕医学 专科联盟单位"。

薛文俊兼任平顶山市脑卒中质量 控制中心主任、平顶山市医学会脑卒中 专业委员会主任委员,近年来多次参与 由首都医科大学附属北京天坛医院、北 京脑血管病防治中心、中国卒中学会牵 头的多项国家"十二五""十三五"等重 大科技攻关项目,擅长脑血管病、各种 急慢性头晕和眩晕等神经系统疾病的

(本报记者 王亚楠)

